

ИСТОРИКО- ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЕ АСПЕКТЫ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ КЫРГЫЗСТАНА И АЛТАЯ

Идинов К. И., Айдаркул К., Бишкек (Кыргызстан)

Аннотация. В статье рассматриваются историко-экономические и социально-культурные связи интеграционных процессов Кыргызстана и Алтая. Оба региона издавна имеют много общего в своей истории. Достаточно сказать, что главный эпический герой всемирно известного кыргызского эпоса «Манас» родился на Алтае. Также много общего имеется в экономическом развитии и социально-культурном сотрудничестве. Как показывает исследование, в последние годы все эти направления приобретают новый импульс в своем развитии. Очень эффективными являются при этом межрегиональные связи. Об этом свидетельствует работа, проводимая в рамках заключенного между Администрацией Алтайского края и Государственной администрацией Ошской области Кыргызской Республики Соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве, взаимной подготовки кадров различной квалификации, участии во Всемирных играх кочевников и т. д.

Ключевые слова: история, экономика, культура, сотрудничество, Кыргызстан, Алтай, регион

HISTORICAL-ECONOMIC AND SOCIO-CULTURAL ASPECTS OF THE INTEGRATION PROCESSES BETWEEN KYRGYZSTAN AND ALTAI

Idinov K. I., Aidarkul K., Bishkek (Kyrgyzstan)

Abstract. The article examines the historical, economic and socio-cultural ties of the integration processes of Kyrgyzstan and the Altai. Both regions have long had a lot in common in their history. Suffice it to say, the main epic hero of the world-famous Kyrgyz epic «Manas» was born in Altai. There are also many similarities in economic development and socio-cultural cooperation. As the study shows, in recent years, all these areas have gained a new impetus in their development. At the same time, interregional ties are very effective. This is evidenced by the work carried out within the framework of the concluded Agreement between the Administration of the Altai krai and the State Administration of the Osh Region of the Kyrgyz Republic on trade, economic, scientific, technical and cultural cooperation, mutual training of personnel of various qualifications, participation in the World Nomad Games, etc.

Keywords: history, economy, culture, cooperation, Kyrgyzstan, Altai, region

История и экономика кыргызов и Кыргызстана является составной частью всемирной истории и мирового хозяйства и, именно

поэтому, обладает целым рядом специфических черт. Термин «кыргыз» один из древнейших, сохранившихся до наших дней этнонимов Евразии. Истоки нашего народа уходят в седую древность, восстановить которую помогают археологические исследования на Тянь-Шане [1] и в Фергане, на берегах Енисея, Саянских горах и Алтае, других регионах России, в Центральной Монголии, Китае, Индии, Пакистане, Афганистане и арабских странах.

Первое упоминание государственного образования «владение Кыргыз» относится к 209–201 году до н.э. [2]. Однако истоки зарождения международных отношений Кыргызстана уходят еще дальше в глубь веков. «История кыргыз уходит в глубокую древность, – писал А. Н. Бернштам, – к IV тысячелетию до н.э., но эта предыстория племен Енисея может считаться эпохой становления лишь кыргызских племен. В ней только начинается зарождение тех этнических элементов, которые лишь к концу 1 тысячелетия до н.э. образовали первые кыргызские племена. Уже с этого этапа намечаются связи кыргызских племен Енисея с Тянь-Шанем, нашедшие свое полное выражение в государстве каракитаев в XII веке, когда Енисей и Тянь-Шань входили в одно государственное целое» [3, с.311]. Недавно появилась информация, что в Кыргызстане выходит книга «Кыргызская история в китайской письменности». По словам авторов издания, первые упоминания о кыргазах, в частности речь идет об упоминании Кыргызского каганата в китайской письменности, датированы 525 годом до н.э. «Этот факт, по сути, является неизвестным для историков Кыргызстана, которые считали, что кыргызский каганат начинался с правления Барсбека, но китайские ученые доказывают, что он существовал и до него» [4].

По данным эпоса «Манас», кыргызы приезжали с Ала тоо, то есть нынешнего Кыргызстана, на Алтай. Отец Манаса – Жакып, начал здесь поднимать экономику, эффективно развивать сельское хозяйство и горнодобывающую промышленность.

Это способствовало формированию крепкой национальной экономики алтайских кыргызов, укрепления их международных отношений с сопредельными странами и регионами (Китаем, Маньчжурией, Сибирью, Дальним Востоком, Центральной Азией) и переезда обратно в Ала-Тоо.

И сегодня это позволяет дальше развивать международные экономические отношения Кыргызской Республики и Алтайского края Российской Федерации.

Нормативно-правовую базу межрегионального взаимодействия составляет Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом

и культурном сотрудничестве между Администрацией Алтайского края и Государственной администрацией Ошской области Киргизской Республики от 23 марта 2011 года.

Очень плодотворно развивалось торгово-экономическое сотрудничество.

Динамика показателей внешней торговли с Киргизией за период 2016 – 9 месяцев 2019 г. представлена ниже.

Таблица 1. Динамика показателей внешней торговли с Киргизией за период 2016 – 9 месяцев 2019 г.

Период	Товарооборот, тыс. долл. США	Экспорт, тыс. долл. США	Импорт, тыс. долл. США	в % к предыдущему периоду
2016 год	15 523,3	11 485,5	4 037,8	–
2017 год	19 879,6	13 563,7	6 315,9	128,1
2018 год	21 506,6	13 682,8	7 823,8	108,2
январь- сентябрь 2019 года	16 830,0	9 955,8	6 874,2	116,3

Доля экспорта Алтая в структуре товарооборота с Киргизией составляет 59,2%. Основу экспорта края в Киргизию составляют лесоматериалы (35%), шины и покрышки (11,5%), продукция мукомольно-крупяной промышленности (9,4%), котельное оборудование (9,6%); импорта – лом свинца необработанный (34,4%), молочная продукция (48,8%), овощи (13,4%) [5].

В период с 27 по 28 марта 2019 года делегация Алтайского края приняла участие в VIII Российско-Киргизской межрегиональной конференции «Новые горизонты стратегического партнерства и интеграции» (г. Бишкек).

В рамках программы мероприятия прошли тематические круглые столы по ключевым направлениям сотрудничества России и Киргизии, семинары по продвижению продукции на рынках двух стран, а также питч-сессии российских и киргизских компаний. Представители алтайской делегации приняли участие в работе круглых столов «Пути реализации интеграционного потенциала в рамках ЕАЭС для развития торгово-экономического сотрудничества и промышленной кооперации», «Развитие агропромышленного комплекса России и Киргизии с учетом транспортно-логистического потенциала», а также

семинара на тему «Продвижение продукции на российский и киргизский рынки».

Помимо этого, на полях конференции прошел Форум ректоров вузов России и Киргизии «Развитие науки и образования – инвестиции в будущее», в котором приняли участие представители Алтайского государственного университета и Алтайского государственного технического университета им. И. И. Ползунова. В рамках форума ректор технического вуза А. М. Марков и ректор Ошского технологического университета им. М. Адышева А. О. Абидов подписали соглашение о сотрудничестве.

В целях расширения международного сотрудничества региона, укрепления сложившихся и установления новых торгово-экономических связей в период с 14 по 18 апреля 2019 года состоялся визит делегации региона с участием официальных, деловых и научных кругов под руководством заместителя Председателя Правительства Алтайского края А. Н. Лукьянова в Киргизскую Республику.

В состав делегации региона вошли руководители и представители 15 алтайских предприятий и организаций.

В целом в рамках визита потенциал Алтайского края был комплексно представлен в торгово-экономической, научно-образовательной и культурной сферах. Киргизская сторона на правительственном уровне подтвердила высокую заинтересованность в развитии всестороннего взаимодействия. Экономическим итогом стало продвижение алтайской продукции на рынок Киргизии, поддержка текущих и запуск новых перспективных проектов сотрудничества на взаимовыгодной основе. При этом важная роль принадлежит гуманитарному сотрудничеству. В июле 2018 года спортсмены из Киргизии стали участниками третьего этапа лично-командных международных соревнований по мотокроссу «Кубок Содружества», который прошел в г. Барнауле. В августе этого же года, команда от Алтайского края приняла участие в III Всемирных играх кочевников, которые прошли в г. Чолпон-Ата Иссык-Кульской области Кыргызстана. Алтайские спортсмены завоевали одну серебряную и три бронзовых медали. В июне 2019 года представители Киргизии приняли участие в Молодежном управленческом форуме «Алтай. Точки Роста», который прошел в городе-курорте Белокурихе Алтайского края. В целом, образовательная программа мероприятия включала 14 направлений, в рамках которых состоялись 20 площадок.

Особо хотелось бы отметить о кыргызской диаспоре в Алтайском крае. На территории Алтайского края, согласно данным Всероссийской переписи населения 2010 года, проживают 558 киргизов, что

составляет 0,02% от всей численности населения региона. С 2012 года действует общественная организация Местная национально-культурная автономия киргизов г. Барнаула «НашДомАлтай» (председатель – Толебаев Нурбек Шугурбекович – является членом Совета по вопросам реализации государственной национальной политики при Правительстве Алтайского края). Сотрудничество с общественными организациями соотечественников, проживающих в Киргизской Республике осуществляется в рамках ведомственной целевой программы Алтайского края «Поддержка и развитие связей с соотечественниками за рубежом» [5].

Совместно с Координационным советом организаций российских соотечественников в Киргизии и Общественным объединением «Русский культурный центр «Гармония» (г. Бишкек, Киргизия) осуществляется целый ряд мероприятий с участием соотечественников. В период с 30 мая по 5 июня 2019 года на туристической базе «Детская империя туризма» (Алтайский район) состоялась Международная танцевальная деревня «Малина», в которой принял участие творческий коллектив «Ассоль» под руководством заслуженного работника культуры Киргизской Республики Л. Г. Чунтоновой (г. Бишкек, Киргизия). Детский ансамбль стал лауреатом I степени в номинации «народный танец» и получил Гран-при международного танцевального фестиваля «Кубок Алтая» [5].

В Государственном художественном музее Алтайского края проведена совместная российско-киргизская выставка «Созвучие природы». Экспозиция была представлена художественными работами в технике «маркетри» воспитанников и педагогов Барнаульской детской школы искусств № 1, российского общественного деятеля Валерия Улеева и его учеников из г. Джалал-Абада Киргизии (13–29 июня 2019 года, г. Барнаул). Благодаря деятельности В. С. Улеева данный вид искусства был перенят алтайскими педагогами и получил продолжение в работах алтайских учащихся.

Дети соотечественников из Киргизии (г. Бишкек) стали участниками международного культурно-образовательного проекта «Летние беседы на Алтае» (24–29 июня 2019 года). Содержательное наполнение программы подготовили педагоги МБУДО «Детская школа искусств «Традиция». Программа фестиваля включала оздоровительные процедуры, а также проведение мастер-классов по традиционному ремеслу, хороводы, вечерки, молодецкие забавы, а также знакомство с обрядами и традициями гостей фестиваля. Кроме того, в рамках пребывания в крае участники проекта познакомились с достопримечательностями г. Барнаула и интересными фактами

истории нашего региона. Состоялось посещение Алтайского государственного института культуры и концерта его выпускников, творческих мастерских общественной организации «Город мастеров», экспозиций Государственного художественного музея Алтайского края и музея «Город», Барнаульского зоопарка; в Алтайской краевой детской библиотеке им. Н. К. Крупской прошли встречи с писателями. Таким образом, исторические социально-экономические и культурные связи Кыргызстана и Алтая имеют большие перспективы. Думается, данный Международный Алтайский Форум послужит эффективным шагом в интеграционных процессах братских регионов.

Литература

1. *Бактыгулов Дж. С., Момбекова Ж. К.* История кыргызов и Кыргызстана с древнейших времен до наших дней. Бишкек: «Кыргызстан-Мектеп», 1999.
2. *Бартольд В. В.* Киргизы. Фрунзе, 1927. С.6. Введение в историю Кыргызской государственности. Бишкек: «Илим», 1994. С. 3. Кыргызская диаспора за рубежом. Бишкек: «Мектеп», 1992. С. 6.
3. *Бернштам А. Н.* Избранные труды по археологии и истории кыргызов и Кыргызстана. Т.2. Бишкек, 1998.
4. Китайские летописцы увеличили истории кыргызов на 300 лет <http://kabarlar.org/news/79526-kitayskie-letopiscy-uelichili-istorii-kyrgyzov-na-300-let.html> (дата обращения: 1.03.2022).
5. Официальный сайт органов власти Алтайского края [Электронный ресурс]. URL: www.altairegion22.ru (дата обращения: 5.03.2022).

ИНТЕГРАТИВНАЯ ФУНКЦИЯ ЕВРАЗИЙСКИХ КУЛЬТУРНО-ЦЕННОСТНЫХ ДОМИНАНТ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Каланчина И. Н., Барнаул (Россия)

***Аннотация.** В статье рассматриваются евразийские культурно-ценностные доминанты, воплощенные в классических текстах отечественных мыслителей, в частности, в творчестве Ф. М. Достоевского. Эксплицирована тенденция отказа от лучших образцов русской культуры и русского языка как важной части общеевразийского нематериального культурного наследия народов, населяющих евразийское, постсоветское пространство. В основе этих процессов находятся усилия определенных политических структур, направленные на разъединение различных этносов через*